

CIDADANIA

Diario republicano, autonomista de avisos y noticias

Suscripción
Gerona un mes... 1 Pts.
Provincia y resto de España Trim. 4
Extranjero "750"
Número suelto
5 Centimos

Anuncios, remitidos
De los originales firmados son responsables sus autores

AÑO I Rambla de la Libertad, 33. GERONA Jueves, 17 de Noviembre de 1910 CHUDADANIA. GERONA Num. 90

La masa neutra

Si digo que un sesenta por ciento de los españoles sienten una profunda indiferencia por todo cuanto se relacione con las cuestiones políticas creo que no me equivoco. Es un mal endémico, cuyas raíces se extienden por toda la nación contagiando todas las clases sociales.

A un espíritu observador le es facilísimo tropezar con esos seres indiferentes, ya sea en el café, ya en el casino ó en cualquier sitio público; se les distingue fácilmente porque una discusión suscitada, la lectura de un periódico, les sirve de pretexto para exteriorizar su escepticismo sobre la eficacia de las cuestiones políticas y sociales.

Que los políticos son todos unos vividores: ya sean monárquicos ó se llamen republicanos, ya ejercen algún apostolado entre las masas sociales, todos procuran medrar con sus cantos de sirena sobre las espaldas del pueblo, y con monarquía ó sin ella, con un régimen de tiranía ó de libertad, el pobre siempre será pobre y el duro pan con que se alimenta siempre estará amasado con el sudor de su rostro, curtido en el incesante bregar de esta miserable vida. Con más ó menos vulgaridad en la forma, el fondo de sus razonamientos va siempre á circunscribirse á la estrechez de estas mezquinas ideas, acabando por aislarse en la intimidad de sus hogares para hacer vida negativa.

Si no fuera que en muchos casos la pusilanimidad y el ostracismo personal son los que guían á esos hombres á sumirse en tan cobarde indiferencia, diría que no les falta su parte de razón. La carencia de un verdadero partido popular que ejerza la hegemonía en las masas, debilita la fé en las doctrinas redentoras del pueblo y aleja á gran número de españoles de lo que damos en llamar espíritu de asociación.

Hay que reconocer la verdad por amarga que sea. Nuestra pobre patria casi siempre á sido víctima de políticos sin entrañas, y aunque ha habido personalidades intangibles como Pi Margall, el cambio de casaca para alcanzar el consabido plato de lentejas ha sido la norma de toda la vida.

Ahondando un poco en la observación de esta calamidad social hallamos su origen en el analfabetismo inveterado de nues-

tro pueblo. A mayor número de analfabetos mayor contingente en las masas neutras; á mayor instrucción en el pueblo mayor fuerza en la organización política y social. Ya lo dijo Victor Hugo: todos los pueblos tienen el gobierno que se merecen.

Es, pues, de todo punto necesario combatir el analfabetismo instruyendo á las masas populares. Hay que enseñarle á nuestro pueblo que más allá de nuestras fronteras hay otros pueblos mas cultos, mas ilustrados y mejor gobernados, porque la ilustración vigoriza las colectividades y ese vigor los hace fuertes y democráticos.

Estamos convencidos de que el pueblo, por temperamento de la raza, por sentimiento, y sobre todo por intereses de clase, es decididamente republicano, pero es necesario que lo sea también por su cultura y educación. En nuestro siglo el régimen monárquico es un régimen caduco que va alejándose por momentos de la realidad porque está sostenido por los privilegios de casta; el pueblo en este caso ha dictado ya su sentencia: tiene borrado de su credo este régimen que es autogónico con sus intereses y una rémora á sus fines políticos y sociales.

Y si el sentimiento popular de los españoles se inclina á los ideales de la república ¿á donde han de inclinarse esas masas neutras, el día que salgan de su ostracismo para actuar en la vida pública? indudablemente á reforzar las huestes numerosas de los republicanos.

Empero, para inculcarles la fé en los ideales modernos; para hacerles comprender que de su actuación depende el mejoramiento social y la posibilidad de que proclamemos en plazo breve el estado republicano dentro de una colectividad nacional democráticamente organizada, es imprescindible que el patriotismo de las masas que integran el gran partido republicano español se imponga á los intereses de bandería, empezando porque los jefes hagan el sacrificio de su personalidad en aras de la salvación de la patria.

Los que, en sus ensueños de grandeza, aspiran aun á imponer una dictadura magister revolucionaria y radical á las masas, acaban por fin de rendirse á la evidencia y reconocen que el individuo con respeto á la soberanía no es nada y la colectividad lo es todo.

Es ley inexorable del destino que el trazado de la Historia es-

tá siempre en línea recta hacia el progreso, impulsada por una fuerza misteriosa que integran las generaciones humanas.

La mesa del filósofo, el estudio del jurisconsulto y el despacho del estadista es donde toman forma y cristalizan las ideas, pero antes han germinado en la plaza pública, en el cerebro de las multitudes; el filósofo, lo mismo en religión que en política, no es otra su misión que la de compendiar la idealidad humana en producción constante.

Las necesidades en los individuos lo mismo que en la colectividad son inherentes á la acción moral y material del hombre y por esto la lucha es eterna. Así es que la comunidad de ideas é intereses coaliga á los hombres para actuar hacia un mismo fin que es común á la clase á que pertenecen en la nomenclatura social. Por esto vemos á los monárquicos de uno y otro bando, ya se llamen demócratas ó reaccionarios, marchar siempre unidos para el sostenimiento del régimen.

Tomemos nosotros ejemplo haciendo verdadero el refrán que dice: «del enemigo el consejo». Realicemos también nuestro pacto para defender lo que es patrimonio de todos; el derecho ante la justicia y el deber ineludible que tenemos todos, grandes y chicos, de llevar nuestro grano de arena para la edificación y conservación del edificio social moderno, aprovechando las fuerzas dormidas de esa masa neutra, despertándola de su letargo y haciéndole comprender con el empuje de nuestra virilidad que si la impotencia nos acerca á la condición de bestias, la actividad puesta al servicio de la civilización nos dignifica y nos hace dueños de nuestros destinos.

DEMOCRITO.

La fuga de Tolstoi

Ya pareció.—Donde está.—Motivo de su fuga.—Carta á la esposa.—El médico.

San Petersburgo.—Según anuncia el «Rousskoie Slovo», el escritor León Tolstoi, que abandonó ayer su residencia de Yasma-Poliana, para vivir en la soledad sin revelar el lugar de su retiro, ha sido encontrado en el monasterio de Scharmardinsve, provincia de Kalouga.

Se conocen muchos detalles de esta aventura. La carta que el fugitivo dejó en su cuarto para su mujer, la condesa Sofia Andrevna, estaba escrita en términos patéticos. De una manera con-

movedora la suplicaba que le perdonase el dolor que había de causarle su partida. El viejo apóstol declaraba luego que le era imposible llevar más tiempo una lujosa vida de gran señor, opuesta á sus creencias, y rogaba á su esposa que no le buscara ni tratase de hacerle revocar una decisión que era irrevocable. «Quiero—concluyó Tolstoi—hacer la vida de un simple campesino».

El jueves últimos, día de su marcha, se levantó el novelista mucho antes del amanecer y dió orden de enganchar un cochecillo. Entretanto, ayudado por su amigo Makovetski, metía algunos libros, ropa blanca y otros efectos en una maleta. Á las cinco de la mañana, sin despedirse de nadie, partieron ambos ancianos en dirección á Gore, localidad distante unos diez kilómetros de Isnaia Poliana, y en donde habita una hija del escritor. El doméstico que preparó el carruaje pensó que Tolstoi iría á visitar á su hija.

A partir de aquel momento se perdió todo rastro de los viajeros. Cuando algunas horas más tarde llegó á manos de la condesa la carta fatal, la atribulada señora quedó privada de sentido. Una de sus hijas, que vive con ella, envió á buscar á todos los parientes de su padre. Durante el resto del día la desesperación de la esposa de Tolstoi fué creciendo, y por dos veces intentó la anciana arrojar-se á un estanque situado cerca de la casa. Durante estos dos angustiosos días se ha temido que enloqueciera.

En la mañana de ayer, todos los hijos de los condes (excepto el Mayor, León; que se encuentra en París) estaban ya en Isnaia Poliana. Se rodeó á la condesa de los cuidados más solícitos y se pensó en poner en práctica todos los medios para encontrar á Tolstoi. Entonces fué cuando la noticia trascendió al público, porque hubo que telegrafiar á todas las poblaciones de la provincia de Tula.

La noticia de la desesperación del escritor produjo enorme sensación. Parece que muchas de las personas que con mayor intimidad le trataban esperaban desde hace mucho tiempo este suceso. La decisión fué juzgada de muy diverso modo en Rusia, y aquí en París se han hecho sobre ella los más opuestos comentarios. Muchos espíritus religiosos y filosóficos admiran sin reserva el proceder del insigne pensador; otras personas, menos desligadas del mundo, lo critican, sin dejar de admirar su genio; y hay quienes piensan que Tolstoi ha obrado así bajo la influencia de una necesidad morbosa de hacer que hablen de él.

Un policista ruso que ha frecuentado mucho la compañía del autor de «La guerra y la paz», hace de él este retrato:

«Todo en el carácter de Tolstoi alcanza proporciones titánicas. Como cazador, es famosa su lucha con una osa, entre cuyas garras estuvo largo tiempo defendiéndose como otra poderosa fiera, hasta que logró darle muerte, á costa de su propia sangre de valiente, porque salió de la hazaña con el cuerpo medio destrozado á zarpazos. Como bebedor, ingería cantidades fantásticas de líquido. En los juegos de «sport» era, por su ardi-

miento, el terror de los que luchaban con él en los partidos. De su vida de soldado se puede recordar aquel día en que se lanzó alegremente al famoso «bostión 4», al «bostión de la muerte», en las murallas de Sebastopol. En clase de gran señor campesino, lleno de jardines toda la comarca de Isnaia Poliana. Sobrepujaba á todo el mundo por su actividad física como aun lo sobrepuja por su actividad literaria. Dotado de una fenomenal memoria, de vivo espíritu y de palabra mordaz, siempre ha estado dispuesto á entablar discusión sobre un tema cualquiera, con el mismo entusiasmo de un muchacho. Y también como un muchacho, mejor dicho quizás, como un niño, no podía resistir al deseo de darse un poquillo de tono ante cada nuevo visitante que llegaba en su busca, desde alguna lejania región europea, á su retiro, señorial y ascético á la vez.»

Respecto al doctor Makovetski, compañero de Tolstoi en este viaje al mundo de la contemplación, hasta donde seguirá yendo á escudriñar sus vidas la necesaria impertinencia de los informadores, es un personaje conocidísimo de todos los que han estado en Isnaia Poliana. Un día llegó allí, llevado por el deseo de resolver ciertas cuestiones religiosas; su entrevista con el apóstol debía durar media hora, y hace cuatro años que los dos ilustres hombres no se han separado. Compenetrados desde el primer instante, comulgando en idénticas ideas, ligados por una amistad fraternal, sólo hay entre ellos una divergencia: la de que Makovetski es antisemita y Tolstoi no. Y, á propósito de esto, decía Tolstoi muy frecuentemente:

—El buen Dios, no queriendo que ningún ser humano, tenga la perfección absoluta, ha dado este defecto á Makovetski.

El sabio médico, además de cuidar al novelista en sus achaques físicos, curaba gratuitamente á todos los campesinos de la comarca: día hubo en que fué á visitarlo una peregrinación de 200 enfermos.

Makovetski anotaba en un individuo todos los hechos y los gestos de su ilustre amigo, y los que conocen el manuscrito dicen que en su lectura puede apreciarse como han ido declinando las fuerzas intelectuales del gigantesco literato ruso.

Acción republicana

EN EL CONGRESO

El complot (?) de Badajoz

El señor Soriano formula las siguientes preguntas:

- 1.º Si es cierto que en Badajoz se intentó una conspiración.
 - 2.º Si sigue preso el paisano detenido.
 - 3.º Si se ha sobroseado la causa.
 - 4.º Si se sigue creyendo en la conspiración y por lo tanto, que está bien dada la cruz al sargento La Morena.
- El ministro de la Guerra dice que va á referir todo lo que sabe.

Expone que primero recibió un despacho del gobernador militar, dando cuenta de que el sargento había enviado al cuartel á un paisano, por haberle excitado á la sedición, con proposiciones ventajosas.

El coronel del regimiento envió otro telegrama confirmando al anterior y exponiendo que el sargento se había hecho acreedor á una recompensa.

El capitán general le propuso para una cruz y ordenó formar la sumaria, en virtud de los partes antes habidos.

La sumaria se está tramitando y, cuando se resuelva, la Cámara conocerá su resultado.

El señor Soriano.—Hable S. S. con más sinceridad. Se le conoce en la cara que no dice cuanto sabe.

El general Aznar.—No sé más. La sumaria está en Madrid y se resolverá quizá dentro de pocas horas. Lo que puedo asegurar es que se resolverá en justicia.

El señor Soriano.—Eso ya lo sabemos.

Está bien; se ve que se quiere retrasar el asunto unas horas. Volveremos mañana sobre él, pero yo no quería molestar á la Cámara con ello.

Me consta que esa sumaria está casi sobreesfada. Se trata de un número de opereta bufa, que desacreditará al ejército, si se repite.

Tengo datos exactos de lo ocurrido. Sé que se trata de un alcohólico muy conocido en Badajoz que entró en el cuartel con una bandera con los colores de la República portuguesa.

Creo que es conservador y suscriptor del A B C (Risas.)

El paisano López enseñó la bandera en un café y preguntó: ¿Cuándo haréis vosotros algo así? El sargento se fué y volvió al poco rato, invitándole á ir con él al cuartel.

Conviene fijarse bien para ver quién es el delincuente.

Fueron á la cantina, y allí todos borrachos se le hizo enseñar el pañuelo con los colores republicanos y se le metió en un calabozo.

¿Es esto una conspiración? ¿Se le ha ocurrido al general Luque, cuando conspiraba, sacar un pañuelo en la puerta de la Gran Peña? (Risas)

Y el general Luque ha sido ministro de la Guerra. (Risas.)

Lo de Badajoz es completamente bufo. Y por lo que acabo de relatar se han organizado fiestas en las que ha tomado parte hasta un general, que han producido indignación en la parte caballerisca del ejército, que representa las hidalgas tradiciones.

Todo esto que yo sé por conducto irrefutable, lo sabe también el ministro de la Guerra, y su negativa no puede convencer á nadie.

El general Aznar.—¿Cree S. S. que, aunque fuera verdad lo que afirma, y yo lo supiera, había de venir á decirlo en la Cámara? Yo no puedo decir más que lo que sé oficialmente.

El señor Soriano.—Basta con lo dicho, para que en el ánimo de todos esté que la condecoración está mal concedida.

Ruego que venga esa sumaria al Parlamento.

El general Aznar ofrece traerla cuanto antes, pues el auditor ha tenido tiempo para informar.

El señor Martín Sánchez interviene y con gran energía protesta de que los republicanos quieren apremiar á autoridad militar, pues eso es un caso de matonismo.

(Se promueve un vivo incidente.) Los republicanos increpan al señor Martín Sánchez, cruzándose frases que no se oyen.

El señor Salvatella.—¿Es á mí á quien tilda S. S. de matonismo? ¿Estaría bueno!

El señor Martín Sánchez ruega al ministro de la Guerra que el deje al

capitán general de Madrid que termine la sumaria cuando quiera.

El general Aznar objeta que no hay motivo para que el señor Martín Sánchez se incomode.

El señor Soriano dice que no cree que ha podido molestar á nadie con sus palabras.

El señor Soriano.—Si fuéramos á hablar de matonismo, no sería el del ejército el menor, recordando que ha venido á la puerta del Parlamento con la mano en el pomo de la espada.

El señor Martín Sánchez.—Es que porque nos llamamos, os creéis en el caso de formular conceptos agresivos.

El señor Soriano.—Hable S. S. cuanto quiera. ¿Es que nos va á dar miedo S. S.?

Aquí nadie ha agredido á nadie.

El señor Nougés.—Yo, en nombre de varias personas que ostentan la condecoración concedida al sargento La Morena, protesto de esta concesión cuando el motivo de ella no está justificado. Los individuos á quienes aludo dicen que no quieren confraternizar con sargentos delatores de borrachos, como el de Badajoz.

Pregunta en que situación van á quedar las autoridades militares que han propuesto al sargento para la condecoración.

Censura los términos poco correctos en que el señor Martín Sánchez se ha dirigido á los republicanos y que han motivado la protesta de Salvatella y otros.

Añade que los conservadores no pueden extrañarse de que los auditores estudien las sumarias en poco tiempo, pues el auditor de Barcelona estudió en diez horas causas de condena de muerte que andan por el extranjero. La causa de Ferrer la estudió el auditor en pocas horas.

Romanones, campanilleando.—Oñase su señoría á la cuestión.

El señor Salvatella.—Tengo de protestar de las palabras, cuyo parlamentarismo le invito á reflexionar, que ha proferido el señor Martín Sánchez, refiriéndose á esta minoría.

Yo me permití hacer una interrupción á su señoría, invitando á la piedad para el paisano detenido, caso de que hubiese que acudir á ella, aunque creo que en este caso se trata de una justicia. A esto ha contestado S. S. diciendo que estaba cansado de matonismos.

Tales palabras no se pueden tolerar y no está muy autorizado para pronunciarlas un representante de la minoría conservadora.

Pide que desaparezca la costumbre de conceder recompensas antes de que se depure la cualidad del servicio que se requiere recompensar.

Recuerda que el Gobierno conservador y en su nombre el gobernador de Barcelona, ofreció premiar al somatén el día que fuese fusilado Ferrer Guardia. Suprimiendo esta costumbre de premiar á los delatores se evitarán muchas cosas. (Muy bien, en los republicanos.)

El servicio militar obligatorio

SENADO

Habla Linares

Sigue la discusión del proyecto de servicio militar obligatorio.

El general Linares consume el tercer turno contra la totalidad.

Comienza diciendo que su discurso más que una peroración en contra del proyecto será un discurso amistoso, compuesto de varias observaciones militares.

Procuraré—agrega—señalar las diferencias entre el proyecto primitivo y el que ahora discutimos.

Elogia la obra realizada por la comisión.

El general Linares recuerda los trabajos realizados por distintos Gobiernos conservadores en pro del servicio obligatorio, trabajos que no prosperaron por falta de ambiente en la opinión.

En todos aquellos trabajos el partido conservador siguió los consejos del Estado Mayor Central y los precedentes que existían, pues hay que reconocer que no se ha inventado nada en materias militares, sobre las que estamos bastante rezagados, limitándonos á admitir lo importado de Alemania.

Se extiende en consideraciones para demostrar las buenas intenciones del Gobierno que presidía el señor Maura, al que no se puede acusar de enemigo de la supresión de la redención á metálico.

Nuestra labor sobre este particular no prosperó porque la opinión no había madurado bien la idea.

Examina el proyecto y dice que no encuentra en él ningún pensamiento militar nuevo. Sólo se descubren en él algunas variaciones de palabra, pero nada más.

Vuelve sobre lo hecho por los conservadores, extendiéndose en largas consideraciones.

Señala las deficiencias que á su entender existen en el proyecto, pidiendo que se reforme, dándole más elasticidad.

Censura la forma en que se pretende constituir la primera reserva, pidiendo que á los soldados de ésta se les denomine «hombres disponibles».

Combate la forma en que se hará la distribución de reclutas, enviándolos á regiones distintas de la en que ingresaron en caja, por considerarlo perjudicial para una rápida movilización.

Elogia el espíritu militar de España, demostrándolo el hecho de faltar solamente 5 reclutas de los 27,000 que él llamó á filas siendo ministro de la Guerra.

(El señor Canalejas ocupa el banco azul.)

Considera el general Linares una gran perturbación el llamamiento de 80,000 hombres, entre otras razones porque los cuarteles no tienen la capacidad suficiente y porque no tenemos medios para facilitarles los utensilios que son de imprescindible necesidad. Además aumentará enormemente la faena de la oficialidad, ya excesiva en los actuales momentos.

Censura que se obligue ineludiblemente á que los analfabetos salgan de los cuarteles sabiendo leer y escribir, cosa imposible, dado el continuo ejercicio militar á que están sujetos los cuerpos.

Habla un obispo

El obispo de Jaca interviene para alusiones, repitiendo argumentos expuestos ayer.

Vuelve á censurar los privilegios que el proyecto concede á los ricos. La desigualdad ahora será más irritante y lastimará más el amor propio del soldado pobre. En la vida íntima del cuartel se verá que las obligaciones todas serán para el pobre y los privilegios para el rico. Este lucirá su uniforme paseando en coche ó en automóvil, mientras que el pobre permanece en el cuartel. En las maniobras el soldado comerá el rancho, y á su lado el rico saboreará opipara comida. Con esto establecéis la división de castas. (Rumores.)

El pobre no podrá llegar á cabo ni sargento y de ahí vendrá el odio al soldado adinerado, al que podrá llevar buenas ropas al cuartel, mientras los demás duermen en modestos camareros.

Termina abogando por la igualdad.

Habla Aznar

El general Aznar hace el resumen del debate.

Reconoce las ventajas económicas

y rápidas del reclutamiento regional, pero se muestra contrario de él por las cosas que todos conocemos y que el general Linares fué el primero en observar.

El general Primo de Rivera.—Hay que hablar claro. Nos estamos engañando unos á otros.

El general Aznar.—Teniendo en cuenta lo que pasó cuando la guerra de Melilla, que á mí me ha servido de lección, he implantado esta nueva forma de reclutamiento.

En el proyecto no sólo se enmiendan estas deficiencias, sino también otras que observamos durante la lucha en en Rif para la constitución de los regimientos y para cubrir bajas.

Da lectura á desconsoladores datos de la instrucción militar en España, pues resulta que de 1.300.000 hombres sólo 300.000 tienen instrucción y de ellos sólo 129.000 pueden ser movilizados.

Contesta á distintas observaciones del general Linares, exponiendo la necesidad de crear un ejército poderoso, si queremos figurar, como tenemos derecho, en el concierto europeo.

Ruega al presidente que suspenda la discusión, para conferenciar con varios obispos y con el general Primo de Rivera, para tratar de unas enmiendas que seguramente influirán en la marcha del debate.

El presidente accede y se levanta la sesión.

Cómo triunfó la República

Un libro sensacional de un redactor de «O Mundo»

Acaba de publicarse un libro sensacional sobre la organización revolucionaria que trajo la República en Portugal.

El autor es el redactor de «O Mundo» D. Hermano Neves, y los datos son documentos fidedignos, históricos, que producirán sensación, y son un golpe terrible á los clericales, los corteros estafadores y los reyes en general.

La primera parte explica los preparativos revolucionarios, asociaciones secretas, fabricación de bombas explosivas, inteligencia con militares, etc.

La segunda parte relata, en detalles interesantísimos, las peripecias de la revolución, la intervención heroica del pueblo y las vacilaciones de elementos militares indecisos.

Al fin trae la tercera parte escandalosos datos sobre las famosas bombas jesuitas del convento de Queijas, que hacen estremecer de indignación. Son datos históricos de un revolucionario.

El libro será traducido al francés, alemán é inglés, y en la Prensa de todo el mundo.

Academia Politécnica

GERUNDENSE

AVISO

Desde el día 15 empezaron las clases nocturnas á las 7 de la noche, la de adultas en los bajos de la casa núm. 18, de la calle del Carmen, y la de adultos á las 7 y media, en el salón de fiestas de la Unión Republicana de esta capital.

Dado el carácter gratuito de estas clases, se advierte que el material deberán procurárselo los alumnos.

Cuantos deseen asistir, pueden inscribirse en la Conserjería de la mencionada Sociedad.

La Junta

Como influye la ignorancia en la clase obrera

CORTO PREÁMBULO

La asociación empieza á dar sus frutos, habiendo conquistado esto, lo otro y lo de más allá, no haciendo mucho tiempo que obtuvo un triunfo colosal. Todo se ha debido á ella y así lo reconocen los obreros.

Ahora hay paz octaviana, precursora de futuras batallas, pero hay que organizar las huestes y aumentarlas al objeto de conquistar nuevas posiciones, porque también el enemigo se organiza con mucha habilidad y se multiplica, aprestándose para una tenaz defensa.

En este periodo de tiempo, comprendido entre la última jornada, que fué un triunfo para el proletariado y la que se avecina, se preparan los obreros haciendo propaganda socialista, para que ingresen en la asociación nuevos elementos de combate, al objeto de poder conquistar con más seguro éxito otras nuevas posiciones burguesas, parapetos formidables contruados con los millones del capitalismo.

Primeramente hemos de hacernos el cargo que, p. e., tratan los obreros mujeres y hombres, incluyendo las menores de edad de la casa Grober, de pedirle aumento de jornal (que la verdad, es irrisorio) y rebaja de horas (que también es exorbitante).

Se hace preciso que todos los de la fábrica, en donde se explota y demoraliza, se asocien para que en un momento dado, paralizan por medio de huelga todo el trabajo, caso de no acceder el explotador burgués á la justa demanda obrera.

Ahora empieza á manifestarse la ignorancia del obrero que ha tenido la fatalidad de no recibir instrucción.

A los requerimientos de sus compañeros contestan en esta forma:—Todo lo que se pide es justo y estoy del todo conforme que se vaya á la huelga, pero ¿que necesidad tengo de asociarme si por mi voto no ha de perderse? Y después, ¿no hago causa común con los asociados? No contando que el número, dentro de la asociación, da más fuerza cuando no material, al menos moral, que á veces por esta última se inclina más fácilmente la balanza del obrero, porque si para solucionar un conflicto se nombra un tribunal arbitral, el burgués puede defenderse con la siguiente razón:—La sociedad por boca de su Junta directiva me ha declarado la huelga, pero solamente cuenta con 75 socios y en la fábrica trabajan 300, eso demuestra que la mayoría ó á lo menos un número igual no están conformes, y si se me refuta que hacen causa común con ellos, contestaré que por coacción, valiéndose los huelguistas de su matonismo y de la inconciencia de los otros.—Si todos están asociados, no podrá argumentar en esta forma y moralmente se habrá ganado, por la unanimidad de pareceres que presidirá la huelga.

La ignorancia hace á muchísimos obreros inconcientes aliados de los burgueses.

A veces no quieren pagar la cuota de la asociación por no llegarles sus recursos, pero, en cambio, se irán un día y otro á la taberna. Me refiero únicamente á los que de tal modo proceden.

Vamos al caso que todos, ó la inmensa mayoría, ingresen en la asociación, se declara la huelga y se gana, veréis como al cabo de unas semanas, poco á poco van dándose de baja, y no piensan, producto de su ignorancia, que lo que se obtiene hoy es camino abierto para conseguir otra mejora á la mañana siguiente, siendo esta la marcha de la humanidad, evolucionando.

La asociación empieza á dar sus frutos, habiendo conquistado esto, lo otro y lo de más allá, no haciendo mucho tiempo que obtuvo un triunfo colosal. Todo se ha debido á ella y así lo reconocen los obreros.

Ahora hay paz octaviana, precursora de futuras batallas, pero hay que organizar las huestes y aumentarlas al objeto de conquistar nuevas posiciones, porque también el enemigo se organiza con mucha habilidad y se multiplica, aprestándose para una tenaz defensa.

En este periodo de tiempo, comprendido entre la última jornada, que fué un triunfo para el proletariado y la que se avecina, se preparan los obreros haciendo propaganda socialista, para que ingresen en la asociación nuevos elementos de combate, al objeto de poder conquistar con más seguro éxito otras nuevas posiciones burguesas, parapetos formidables contruados con los millones del capitalismo.

Primeramente hemos de hacernos el cargo que, p. e., tratan los obreros mujeres y hombres, incluyendo las menores de edad de la casa Grober, de pedirle aumento de jornal (que la verdad, es irrisorio) y rebaja de horas (que también es exorbitante).

lucionando siempre hacia una más grande perfección. Si uno se duerme sobre los laureles obtenidos un día, es perjuicio que causamos a las generaciones venideras, que serán carne de nuestra carne, pues les retardamos la aproximación a la Justicia-verdad.

Si el gobierno hace una ley favorable a los obreros, como p. e. el descanso dominical, inmejorable por muchos conceptos de orden moral, psíquico, higiénico y físico, y los burgueses la infringen descaradamente, en vez de formar todos los obreros en la asociación al objeto de tomar acuerdos encaminados para hacerla cumplir, se dan de baja, porque piensan que en siendo ley del gobierno, ya cuidarán las autoridades de que se respete. Estos, por lo regular, trabajan en casas en donde se cumple exactamente, pero no piensan que hay otros que el burgués los tiene retenidos hasta la hora que le da la gana. Qué acuerdos puede tomar una sociedad, si le falta el entusiasmo de la mayoría de los obreros? ¿Cómo las autoridades, podrán hacerla respetar con más energía, si no se ven empujados por aquella necesaria fuerza moral que nace de la unanimidad y cohesión de voluntades?

Si la ignorancia de estos obreros se transformase en una relativa cultura, pensarían que, muchas veces para obtener ó ir en camino del triunfo, ó para que se respeten los conseguidos y amparados por leyes que emanan de los gobiernos de la nación, es preciso una voluntad de hierro, abnegación, constancia y sacrificio moral y material, y de este modo obrarían; de lo contrario, preparémonos a ver como la burguesía abre brecha en las sociedades de resistencia, que es la táctica que emplean para aniquilarnos, y que recientemente lo hemos visto confirmado en los orígenes de la huelga de Sabadell.

E. PUIG BOUILLE.

Noticias

Ha sido denunciado al Juzgado de Ullá el vecino José Begudá Coll, por apacentar ganado en una finca sin estar autorizado por su dueño.

En la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento de Bañolas el día ocho del actual quedaron nombrados: Alcalde, D. José Alsius; primer teniente, D. Joaquín Hostench; y segundo teniente, D. Vicente Laqué por siete votos contra dos papeletas en blanco.

Se halla en Barcelona el ilustre escultor catalán don José Clará, quien ha regresado de Madrid, en donde ha conquistado merecidos triunfos en la Exposición de Bellas Artes. Algunos amigos y admiradores proyectan obsequiarle con un banquete. Clará permanecerá algunos días en aquella ciudad regresando luego a Paris, en donde continuará sus tareas. El escultor ilustre tomará parte en la Exposición Internacional de Bellas Artes, que se celebrará el próximo mes de Mayo en Barcelona.

Por el Gobernador civil han sido aprobados los presupuestos ordinarios del próximo año de La Junquera, Terradas y Viladonja.

Le ha sido ocupado por la guardia civil un hurón y un conejo al vecino de Ripoll, Juan Varoles quien fue hallado cazando, por cuyo motivo fué denunciado al Juzgado.

Completamente restablecido de su enfermedad, lo que de veras celebramos, ha vuelto a encargarse de su despacho el activo é ilustrado Secre-

tario de este Gobierno civil don Salvador Alvarez de Sotomayor.

Del mostrador del café de la Sociedad Coral de Santa Coloma de Farnés, desaparecieron el domingo último unas 80 pesetas sin que se haya podido averiguar si se trata de un robo, ó bien de una operación simulada.

Ayer falleció en esta ciudad el antiguo comerciante don Isidro Mató quien vivía actualmente retirado del negocio en un piso de la Rambla de la Libertad.

D. E. P.

El automóvil que hace el servicio de transporte de viajeros desde esta Ciudad a Bañolas al efectuar ayer uno de sus viajes de regreso, sufrió una avería, hallándose en el pueblo de Riudellots de la Creu y punto conocido por «La República», por cuyo motivo los pasajeros tuvieron que continuar el viaje a pie hasta esta Ciudad.

Nosotros entendemos que debería obligarse a la empresa a tener, cuando menos, otro auto de reserva, para evitar esas molestias y perjuicios a los pasajeros.

El capitán de caballería don Román López Bueso ha sido destinado al octavo depósito que tiene sus oficinas en esta ciudad.

Al dar cuenta en nuestra edición de ayer del fallecimiento de nuestro compañero en la prensa don Baldomero Trullas los cajistas distraidamente suprimieron el párrafo final que decía «D. E. P. nuestro malogrado compañero».

Hacemos esta aclaración para evitar que algun malicioso de a la omisión, una importancia que en realidad no tiene.

Por el veterinario inspector de carnes fué decomisado ayer en el matadero municipal un buey atacado de tuberculosis, habiéndolo ordenado el Sr. Alcalde la cremación de dichas reses en los hornos de la fábrica «La Gerundense».

OSTRAS VERDES DE MARENNES Se reciben diariamente y se venden a precios convencionales, en la botillería EL DORADO (cuatro esquinas). También se sirven vinos finos de Montilla, Jerez de las emeiores marcas y Rioja, clarete y diamante.

El Tribunal Supremo ha señalado para el día 3 de Enero próximo la vista del recurso de casación por infracción de ley interpuesto por el abogado del Estado de esta Delegación de Hacienda, contra don Jaime Rodó Artau en la causa seguida por contrabando.

Se da como cosa cierta la creación en Barcelona de un Banco Mercantil Agrícola, con un capital de 24 millones de francos, suscritos por banqueros y capitalistas españoles y en especial catalanes.

Leemos en nuestro querido colega *El Ideal de Lérida*:

«Una verdadera manifestación de duelo fué el entierro civil verificado en la tarde del domingo, del veterano republicano y librepensador D. Bernabé Julian, fallecido el día anterior víctima de larga y pertinaz dolencia.

En dicho acto, estaban representadas todas las clases sociales de nuestra ciudad, demostración palmaria de las simpatías que disfrutaba el finado por el bondadoso corazón y amable trato que para todos amigos y enemigos tenía. Un vacío difícil de llenar deja el malogrado amigo en las filas republicanas.

A su desconsolada viuda y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que acaba de sufrir.

Por real orden se ha dispuesto que los maestros y maestras que se nombran interinamente disfruten la dotación total que les asigna el decreto de 6 de Mayo del corriente año.

Se ha leído en el senado el dictamen concediendo tres años de prórroga para terminar las obras del ferrocarril económico de Olot a Gerona.

Al vapor *José Roca*, que procedente de Lisboa y de paso para Palamós ha entrado en el puerto de Barcelona para sufrir prácticas sanitarias, se le corrió toda la carga a babor a causa del mal tiempo, quedando en situación algo peligrosa para navegar.

En Barcelona en el Salón Parés ha quedado instalada una Exposición de cuadros, ejecutados por don J. Berga y Boada, representando notas de la alta montaña de Olot. Dicha Exposición estará abierta durante los días 19 al 26 del actual.

La Junta local de Instrucción pública de San Andrés Salou ha acordado que la vacante escuela mixta se provea en maestra.

Telegramas

MADRID 16.

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Disponiendo que los maestros y maestras que se nombren interinamente disfruten la dotación total que les asigna el decreto de 6 de Mayo del corriente año.

Concediendo un último é improrrogable plazo de 15 días para producir reclamaciones contra el arreglo escolar provisional.

Disponiendo podrá ser inscrita la Sociedad anónima de seguros de quintas, Banco de Redenciones, en el registro creado en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908, cuando subsane debidamente los defectos que se relacionan.

Anunciando haber sido declarada la existencia de la fiebre aftosa en los ganados de varias procedencias de la República Argentina.

Lo que dice Canalejas

El señor Canalejas ha desmentido rotundamente una información de Roma que asegura que será modificada la ley del candado.

La ley saldrá del Congreso igual que ha salido del Senado; no admitirá ni una sola modificación.

La que se introdujo en el Senado fijando en ella dos años para la vigencia de la ley, fué a instancias del mismo Canalejas.

—El señor Canalejas ha manifestado que en las versiones que publican algunos periódicos sobre el convenio con Marruecos, hay algo de cierto y algo que no es cierto.

Hasta esta tarde no se firma y no le parece propio que él diga una palabra del asunto.

Mañana asistirá el ministro de Estado a las Cámaras para dar las explicaciones necesarias.

Mañana se dará un almuerzo en el Ministerio de Estado y pasado mañana en Palacio.

Estos Almuerzos serán de carácter íntimo.

Acaso no asista Canalejas ni los ministros.

Los invitados no pasarán de 30.

El rey concederá al Mokri el gran collar de Carlos III.

Las negociaciones ultimadas ayer alcanzan a todas las negociaciones

pendientes, incluso de Mar Pequeña.

Gómez del Castillo a Madrid

El marqués de Marianao ha llamado a Madrid al secretario de este Ayuntamiento, señor Gómez del Castillo, para que le informe del estado de varios asuntos administrativos.

Sesión permanente y tumultuosa

El Ayuntamiento de Madrid está constituido en sesión permanente para la aprobación de los presupuestos.

Durante la mañana los escándalos se han producido a centenares.

El último fué motivado por creer los republicanos que algunos tenientes de alcalde ejercían coacción sobre los asociados en las votaciones.

El tumulto fué horroroso, habiendo momentos en que temió que llegaran a las manos.

Portela, protegido de Suárez Inclán

Dice *El Universo* que el nombramiento del señor Portela para el Gobierno de Barcelona fué hecho por indicación del presidente de la Comisión de presupuestos, señor Suárez Inclán, que desempeñó el mismo cargo durante la situación presidida por el señor Moret.

La candidatura del señor Portela no ha sido del agrado de un grupo de demócratas que representan algunos distritos de Galicia.

El alcalde de Villafranca

del Panadés

El alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Villafranca del Panadés, acompañados del señor Raventós, han visitado al comisario regio de Pósitos y al ministro de la Gobernación, para pedirle la ampliación del servicio telegráfico de la estación de Villafranca, conforme desean los exportadores de vinos de aquella población.

La comisión será recibida mañana por el señor Canalejas.

Las negociaciones con el Mokri

El señor Canalejas ha manifestado, respecto a las negociaciones con el Mokri, que ya se ha comunicado a Inglaterra, Alemania y Francia la noticia de haberse terminado el convenio y en qué consiste.

De provincias

Uno que tiene en la guardia civil

Manzanares.—El individuo Ramón Clemente, de quien ya hemos dado noticias; tenía aterrados a los guardias de los cotos.

El padre atribuye la resolución que ha adoptado, a los malos tratos que le dió la guardia civil el verano último.

Ayer llegó a la cabaña de un pastor: la guardia civil tuvo conocimiento del escondite y rogó a los guardias del campo que lo comprobaran.

Ramón les acechó y les desarmó.

Por la tarde se reunieron quince pajajas de la guardia civil.

El criminal, viéndose descubierto, huyó escapando por el ardid del pelele.

A la mañana siguiente encontró en el camino de Manzanares a un pastor que iba con su madre y le obligó a desnudarse y darle las ropas.

El pastor tuvo que ponerse en una falda de su madre para cubrirse.

Balandro francés apresado

Ferrol.—El cañonero «Cortés» apresó a un balandro francés que pescaba en aguas prohibitivas, tirándole la pesca.

Perro rabioso

Coin.—El día 12 un perro mordió a una anciana, dos niños y tres niñas.

El perro fué sometido a observación, resultando hidrófobo.

Los enfermos marcharon a Sevilla a la clínica antirrábica.

Dícese que hay más perros rabiosos en el campo.

Los dueños los ocultan esperando de curarlos.

DEL EXTRANJERO

Las huelgas.—Conventos convertidos en escuelas.

Lisboa 16.

En la reunión de anoche los huelguistas acordaron presentar a la Compañía de electricidad de tranvías un escrito con sus pretensiones, que son numerosos.

La Compañía contestará en seguida.

Los huelguistas, para no perjudicar al Gobierno han rogado a los demás oficios que no les secunden.

Los conventos de Quelhas y Francianas se transformarán en escuelas de niños desvalidos, con mil plazas.

En la Cámara de los Comunes

Suspensión de sesiones

hasta el viernes

Londres 16.

En la Cámara de los Comunes Mr. Lloyd George ha dicho que dadas las circunstancias no debía pasarse a la orden del día, por no serle posible a Mr. Asquith hacer ninguna declaración antes del jueves.

En su consecuencia ha propuesto a la Cámara suspender las sesiones hasta el viernes, acordándose así.

En los pasillos de la Cámara se hacían varias conjeturas sobre el desenlace de la cuestión política.

Según unos el rey se negará a la disolución del Parlamento y según otros el rey querrá someter nuevamente la cuestión del veto a una conferencia de hombres de Estado.

La garantía pedida por Mr. Asquith al rey consiste en que Jorge V prometa, en el caso de que las nuevas elecciones confirmen el triunfo de los liberales, crear un número de Lores suficiente para construir en la Cámara de los Lores una mayoría favorable a la limitación del veto de dicha Cámara.

En la Cámara de los Lores

Londres 16.

En la Cámara de los Lores, cuando menos se esperaba, lord Lansdowne ha pedido al Gobierno que presente inmediatamente al Parlamento el «bill», formulando su resolución referente al veto de dicha Cámara.

Mr. Creve le ha contestado que no estaba en disposición en aquellos momentos, de exponer las intenciones del Gobierno.

Lord Roseberry interviene en el debate exigiendo la prioridad para la discusión de sus proyectos de reforma de la Cámara de los Lores.

Se ha aplazado el debate para mañana.

La disolución del Parlamento

fijada para el 2 de Diciembre

Londres 16.

La creencia general es la de que el día 2 de Diciembre será disuelta la Cámara de los Comunes, comenzando el día 7 las elecciones, para que tres días antes de Navidad, vuelva a estar constituido el Parlamento.

El Sena

Construcción de aeroplanos

Paris 16.

El Sena empieza a descender antes de llegar a Paris, pero se prevé para muy pronto una nueva crecida.

Le Matin dice que el general Rogues, director de la sección aeronáutica militar, hizo ayer muchos encargos para la construcción de aeroplanos que deberán ser entregados en Enero próximo, pues se propone instalar nuevos aeródromos, particularmente en Argelia y Auvèrnia.

Ciudadania

Se vende en los kioscos EL SOL.—Barña.

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.-GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10
GERONA

Kiosco de Publicaciones VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número-suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, -10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albanilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona, una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

JUAN ROVIRA MASSANA

ofrece con grandes garantías e inmejorables condiciones, las máquinas para coser «SINGER», que son las mejores del Universo.

Antes de comprar máquinas, entérese de las condiciones en que las cede el representante en América la Casa «Singer».

Grandes regalos a los compradores

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona. — GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos, para los asegurados a LA PRRVISORA

NUEVO TALLER

PROCEDIMIENTO MODERNO

en el lavado y teñido de mantillas, velos y mantos de luto

VERDADERA ESPECIALIDAD en visillos, cortinas, cortinajes, estores de seda, lana y algodón en blanco y colores, nubes y otros varios objetos.

ACTIVIDAD Y ECONOMÍA

Calle del Norte, núm. 1. 8.º

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE "Excelsior"

a base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes, y de todos los chocolates.—Indispensable a las personas dedicadas a trabajos mentales, a los convalecientes y a los neurasténicos.

Útil a los niños y a todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos
Preparado por J. DRULONDER. Farmacéutico
Depósitos: Gerona, Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—
Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón
—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario
CALLE HERRERIAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º — Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo a las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

También se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

Tarifas

Prima mensual	ENFERMEDADES DE			IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCION
	DIARIAS	CIROJIA MAYOR	CIROJIA MENOR			
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Pesetas	Ptas. Cts.	Cantidad mensual	Cantidad mensual	Cantidad mensual
60	1 50	1	75	10	12	50
20	3 50	2	50	20	25	30
75	4 50	3	25	30	37	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.